

王晓晖在乐山市自贡市调研时强调 坚持干字当头狠抓各项部署落实 在推动高质量发展中展现新担当新作为

华西都市报(四川日报全媒体记者 付真卿)3月17日至18日,省委书记、省人大常委会主任王晓晖前往乐山市、自贡市,宣讲全国两会精神,调研指导经济社会发展重点工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对四川工作系列重要指示精神和党中央决策部署,扎扎实实抓好全国两会精神学习宣传贯彻,坚持干字当头狠抓各项部署落实,在推动高质量发展中展现新担当新作为。

学习宣传贯彻全国两会精神是当前和今后一个时期的重要政治任务。每到一地,王晓晖都认真听取学习宣传贯彻情况汇报,走进企业、乡村生产一线,向基层干部群众宣讲全国两会精神。他说,这次全国两会是在“十四五”规划收官之年、进一步全面深化改革重要一年召开的一次十分重要的会议。两会精神主要体现在政府工作报告等各项报告和重要文件中,政策含金量高,目标任务明确,各项部署要求具体,各地各部门要认真学习贯彻,结合实际一项一项抓好落地落实。王晓晖对乐山市、自贡市开年以来推动经济社会发展取得的成效给予肯定,强调要抢抓政策机遇,以项目作牵引,以改革为动力,围绕既定目标实干担当,进一步做大经济总量、提升发展质

量,努力为全省大局多作贡献。王晓晖强调,一季度对全年经济工作至关重要,全省上下要树牢实干实绩导向,锚定目标、鼓足干劲、奋发有为,确保实现一季度“开门红”,推动“十四五”规划目标任务高质量完成,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

科技创新和产业创新是发展新质生产力的基本路径。调研中,王晓晖来到位于犍为县的四川凤生纸业科技公司、井研县的四川意龙科纺集团公司、富顺县的中昊晨光化工研究院公司,详细了解产品研发、工艺创新、市场拓展等情况,对各企业通过科技创新、“智改数转”实现转型发展表示赞赏。他说,以科技创新赋能传统产业,推动改造升级发展新质生产力大有可为,企业要持续加强研发、做优产品,在数智赋能推动高端化、智能化、绿色化转型中实现更好发展。在大安区百度阿波罗智行(西南)人工智能基础数据产业基地,王晓晖详细了解基地建设、应用场景等情况,认真听取以数据标注为重点发展人工智能基础数据产业情况介绍。他指出,战略性新兴产业、未来产业是培育新质生产力的重要阵地,各地要立足实际、前瞻布局,因地制宜开辟

发展新赛道、塑造发展新优势。王晓晖强调,要推动科技创新和产业创新融合发展,在搭建平台、健全机制上下功夫,在打通堵点卡点上想办法,让创新链与产业链无缝对接,让更多科技成果转化为实实在在的生产力。

春分将至,正值春耕农忙时节。王晓晖来到富顺县水稻高粱现代农业园区育秧基地,步入田间察看秧苗长势,详细了解秧苗规范栽培、单产提升、病虫害防治等情况,叮嘱当地要扎扎实实抓好春耕春管各项工作,切实打好今年农业生产第一仗。沐川县魔芋科技示范园通过打造魔芋种植全产业链有力带动了农户增收,王晓晖走进园区与农技人员、种植农户深入交流,询问了解魔芋产量、精深加工、市场拓展等情况,希望他们抓住良种繁育这个要害,不断提升魔芋品质,持续完善联农富农机制,让农民群众在产业发展中获得更多收益。

我省文旅资源富集,特色各异,如何更好以文旅深度融合助推高质量发展,王晓晖十分关注。在江姐故里红色教育基地,王晓晖详细了解江姐生平事迹、革命史实及文物收集保护等情况,强调要保护好红色资源,精心打造既体现红色精神又具有时代特色的红色文旅产

品,更好传承红色基因、凝聚奋进力量。在嘉阳国家矿山公园、自贡恐龙博物馆,王晓晖沿途听取两地因地制宜打造特色文旅产品等情况介绍。他指出,文旅产业既是消费市场提质增效的重要支撑,也是人民群众美好生活需要的重要组成部分。要高度重视发展文旅产业,积极研究其发展规律和路径,特别要在推进文旅深度融合上谋划更多好思路好举措,依托文化资源“以文塑旅”培育高品质旅游产品,借助旅游市场“以旅彰文”打造优秀文化传播载体,切实把“文旅+”“+文旅”这篇大文章做好。

调研期间,王晓晖检查了企业安全生产和环保措施落实情况,督导芭沟镇山体崩落地灾治理工作。他强调,四川自然灾害多发频发、安全生产形势复杂,各地各部门要深刻认识到发展是硬道理、安全也是硬道理,时刻把统筹发展和安全紧紧抓在手上,根据季节气候变化科学防范应对各类自然灾害,以时时放心不下的责任感抓好安全生产工作,坚决防范遏制重大灾害和重大事故发生,切实维护人民群众生命财产安全。

省领导陈炜、李文清,省直有关部门负责同志参加调研。

市场监管总局发布《公平竞争审查条例实施办法》

新华社北京3月18日电 记者18日从市场监管总局获悉,《公平竞争审查条例实施办法》于近日发布,将于今年4月20日起正式施行。

据介绍,《公平竞争审查条例》自去年8月起施行,明确要求起草涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施,必须开展公平竞争审查。此次出

台实施办法,旨在细化条例的相关规定举措。

实施办法共48条,在条例框架下,细化完善了公平竞争审查总体要求、部门职责、审查标准、审查机制、审查程序以及监督保障措施等。

在细化审查标准方面,实施办法将条例规定的限制或者变相限制市场准入和退出、限制商品要素自由流动、影

响生产经营成本、影响生产经营行为等四个方面的审查标准细化为66项具体情形,便于各级市场监管部门和政策措施起草单位准确理解、规范适用;明确例外规定中“没有对公平竞争影响更小的替代方案”“合理实施期限”等概念的含义,防止例外规定被滥用,损害市场竞争。

在健全审查机制方面,实施办法对起草单位开展公平竞争审查的程序和

内容提出具体要求,明确听取利害关系人意见的方式和范围等;细化由市场监管部门会同起草单位开展公平竞争审查的政策措施范围和工作程序。

市场监管总局表示,将积极部署开展公平竞争审查能力提升行动,严格开展政策措施公平竞争审查,从源头上制止妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

解|读

搞变通、“打擦边球”?

破除地方保护和市场分割有新举措

“限定经营者所有制形式、注册地”“强制在本地投资经营或者设立分支机构”……围绕当前不当干预市场竞争的突出表现,市场监管总局18日召开新闻发布会,介绍近日发布的《公平竞争审查条例实施办法》有关情况,针对解决经营主体反映强烈的问题,回应社会关切。

明确红线底线

去年8月起施行的《公平竞争审查条例》明确要求,起草涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施,应当开展公平竞争审查。此次实施办法出台,是对条例的进一步细化和明确。

市场监管总局竞争协调司司长周智高介绍,实施办法对条例确立的4个方面19项审查标准进行了逐项细化,规定了66项政策措施中不得包含的内容,明确了各项禁止性规定的具体表现形式。

比如,实施办法将不得限定经营、购买或者使用特定经营者提供的商品或者服务的规定,细化为明确要求或者暗示,限定经营者所有制形式、注册地或者设

定其他不合理条件,设置不合理的项目库、名录库,通过奖励性或者惩罚性措施限定交易等5种不得实施的具体行为,涵盖了当前监管执法中发现限定交易问题的主要类型,便于各地区、各部门在审查工作中逐一对照理解和把握。

据介绍,公平竞争审查制度涉及范围广泛,制定市场准入和退出、产业发展、招商引资、政府采购、招标投标、资质标准、监管执法等涉及经营者经济活动的政策措施,都需要进行公平竞争审查。

遏制招商引资恶性竞争

目前,企业对有的地方强制在本地投资经营或者设立分支机构反映较多。对此,实施办法明确规定,不得将在本地投资或者设立分支机构作为开展生产经营的必要条件,实施变相强制的行为。

在政府采购和招标投标领域,实施办法规定不得要求优先采购本地经营者提供的商品,不得将经营者取得业绩、奖项荣誉、缴纳税收社保的区域及注册地址等作为招标、加分条件,并不得用于评价企业信用等级,也不得设置

不合理的公示时间、响应时间等。

《公平竞争审查条例》禁止违法违规给予特定经营者选择性、差异化的财政奖励或者补贴。有的地方在出台经济促进、招商引资等政策时,搞变通、“打擦边球”,也有的“一刀切”,一律禁止财政奖励行为。

“这两种做法都是不准确的。”周智高介绍,实施办法一方面规定不得以外地经营者将注册地迁移至本地、在本地纳税、纳入本地统计为条件实施财政奖励或者补贴;另一方面明确了什么是“特定经营者”,即“在政策措施中直接或者变相确定的某个或者某部分经营者,但通过公平合理、客观明确且非排他性条件确定的除外”。

周智高表示,这既有利于遏制招商引资恶性竞争行为,同时也有利于加强竞争政策与产业政策协同,推进产业政策由差异化、选择性向普惠化、功能性转变,增强政策实施效能。

加强制度刚性约束

如何防止出现责任“虚位”、“形式”审查、制度“空转”等问题?实施办法从

责任落实和制度激励、问题发现和核查处置、督促整改和责任追究三方面作出了专门规定。

如进一步明确市场监管总局和县级以上地方市场监管部门在推动公平竞争审查制度落实中的责任,对政策措施起草单位严格落实公平竞争审查责任作出规定,要求建立健全公平竞争审查机制,设置专门的机构和人员,确保职责清晰明确、责任压实到位。

针对违反条例规定的政策措施,实施办法进一步明确,任何单位和个人都可以向市场监管部门举报,确定了各级市场监管部门职责,并对举报处理时限提出明确要求。

下一步,市场监管总局将整理公布各省、自治区、直辖市市场监管部门举报受理方式,进一步畅通举报渠道,及时回应经营主体关切。

据透露,市场监管总局正在抓紧修订《制止滥用行政权力排除、限制竞争行为规定》,进一步完善执法程序,强化责任追究,增强执法的针对性和有效性,有关草案将适时向社会公开征求意见。

据新华社